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Το νομοσχέδιο που προωθεί η κυβέρνηση σχετικά με το νέο σύστημα 
αδειοδότησης των επιχειρήσεων τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση την Τρίτη 9 
Αυγούστου 2016 από τον Υπουργό Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού 
Γιώργο Σταθάκη και την Υφυπουργό Θεοδώρα Τζάκρη. Στόχος της 
μεταρρυθμιστικής αυτής πρωτοβουλίας είναι η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και η δημιουργία ενός φιλικού κλίματος για τις 
επιχειρήσεις, το οποίο θα λειτουργήσει ως βασικός μοχλός για την ανάπτυξη. 
Με αυτό τον τρόπο τίθενται οι βασικές προϋποθέσεις αναχαίτισης της ύφεσης 
και στήριξης της απασχόλησης.  
 
Το παλιό σύστημα αδειοδότησης στηριζόταν σχεδόν αποκλειστικά στις εκ των 
προτέρων διαδικασίες αδειοδότησης και προέβλεπε προσκόμιση σωρείας 
δικαιολογητικών στη διοίκηση, ενώ επιτόπιοι έλεγχοι πραγματοποιούνταν στις 
επιχειρήσεις, πριν την έναρξη λειτουργίας τους. Οι εκ των υστέρων έλεγχοι 
πραγματοποιούνταν χωρίς συγκεκριμένο πλάνο και χωρίς να λαμβάνεται υπ’ 
όψιν το πραγματικό ρίσκο για το δημόσιο συμφέρον. 
 
Επιπλέον, χαρακτηριζόταν από ένα ασαφές και περίπλοκο νομοθετικό πλαίσιο, 
που δημιουργούσε σύγχυση στον επενδυτή, απέτρεπε την επιχειρηματικότητα 
και έθετε βασικά εμπόδια στην ανταγωνιστικότητα. 
 
Πρόκειται για μια καίρια θεσμική παρέμβαση η οποία κινείται στον αντίποδα 
αποτυχημένων εγχειρημάτων που έγιναν από την προηγούμενη κυβέρνηση. 
Εστιάζει στη δημιουργία υψηλής ασφάλειας δικαίου για τους δυνητικούς 
επενδυτές, κάτι το οποίο είναι απαραίτητο ιδιαίτερα στις περιπτώσεις των 
Άμεσων Ξένων Επενδύσεων. 
 
Το  σχέδιο νόμου, που τέθηκε σε διαβούλευση και αναμένεται να κατατεθεί 
στη Βουλή προς ψήφιση εντός του Σεπτεμβρίου, εναρμονίζεται με τα 
αντίστοιχα αδειοδοτικά πλαίσια των υπολοίπων χωρών της ΕΕ. Στο γενικό 
μέρος τίθενται οι βασικές αρχές  της αδειοδότησης, ενώ στο ειδικό μέρος 
εισάγονται οι σχετικές ρυθμίσεις απλοποίησης της διαδικασίας αδειοδότησης 
των επιχειρήσεων σε τρεις βασικούς κλάδους της οικονομίας μας, τη 
μεταποίηση τροφίμων και ποτών, τα καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος καθώς και τα τουριστικά καταλύματα 
 
Στοχεύει στην αποτροπή των κινδύνων δημοσίου συμφέροντος μέσω της 
αξιολόγησης των κινδύνων για την υγεία των καταναλωτών και των 
προϊόντων, την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων καθώς και την 
προστασία του περιβάλλοντος και του πολιτιστικού μας πλούτου. 
 
Στο προτεινόμενο σύστημα, το βάρος του ελέγχου της ορθής λειτουργίας των 
επιχειρήσεων μετατοπίζεται στους εκ των υστέρων ελέγχους, που 
πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια λειτουργίας των επιχειρήσεων. Με αυτό 
τον τρόπο, δίνεται η δυνατότητα στον επιχειρηματία να ξεκινήσει την 



δραστηριότητά του άμεσα και να ελεγχθεί σε πραγματικές συνθήκες 
λειτουργίας. Το σύστημα αυτό καθιστά τους ελέγχους πιο αποτελεσματικούς 
και περισσότερο ουσιαστικούς. 
 
Επιπλέον εισάγεται για πρώτη φορά στην έννομη τάξη, η έννοια της 
γνωστοποίησης, της ενημέρωσης δηλαδή της διοίκησης από τον επιχειρηματία 
για την έναρξη λειτουργίας της οικονομικής του δραστηριότητας, η οποία 
κοινοποιείται άμεσα σε όλες τις συναρμόδιες αρχές. Η γνωστοποίηση 
αντικαθιστά στο μεγαλύτερο μέρος την υποχρέωση λήψης άδειας λειτουργίας 
της επιχείρησης. 
 
Στο νέο σύστημα τα δικαιολογητικά που κατά περίπτωση ενδέχεται να 
απαιτούνται για τη λειτουργία της επιχείρησης διατηρούνται στο αρχείο της 
επιχείρησης και δεν προσκομίζονται στην διοίκηση. 
 
Πιο συγκεκριμένα, το νέο πλαίσιο αδειοδότησης των επιχειρήσεων της 
βιομηχανίας μεταποίησης τροφίμων και ποτών προβλέπει την 
κατάργηση των περισσότερων προαπαιτούμενων αδειών λειτουργίας και την 
αντικατάστασή τους με γνωστοποίηση. Παράλληλα, απλοποιείται ουσιαστικά η 
υποχρέωση συγκέντρωσης δικαιολογητικών, καθώς καταργείται η υποχρέωση 
λήψης βεβαίωσης καταλληλότητας ή σύμφωνης γνώμης υγειονομικής 
καταλληλότητας για τις δραστηριότητες μεταποίησης τροφίμων μη ζωικής 
προέλευσης. Η υποχρέωση αυτή αντικαθίσταται με την απαίτηση καταχώρισης 
των δραστηριοτήτων. Οι έλεγχοι προβλέπεται να διενεργούνται εκ των 
υστέρων βάσει αξιολόγησης κινδύνου. Η άδεια ίδρυσης και άδεια λειτουργίας 
από την Κτηνιατρική Αρχή για δραστηριότητες μεταποίησης τροφίμων ζωικής 
προέλευσης καταργούνται και αντικαθίστανται από απλούστερη και ταχύτερη 
διαδικασία μίας έγκρισης με λιγότερα βήματα διεκπεραίωσης από διοικητικής 
πλευράς και εμφανώς λιγότερα δικαιολογητικά χορήγησής της.  
 
Στην περίπτωση των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος (ΚΥΕ) 
το σύστημα αλλάζει ριζικά, ώστε να αντικαταστήσει τα δύο στάδια 
αδειοδότησης, την προέγκριση και την άδειας λειτουργίας, που υπήρχαν μέχρι 
σήμερα. Ως προς την προέγκριση, αυτή αντικαθίσταται με μια βεβαίωση της 
Υπηρεσίας Δόμησης, η οποία θα βεβαιώνει τη δυνατότητα ίδρυσης της 
επιχείρησης στη συγκεκριμένη τοποθεσία. Στη συνέχεια ο ενδιαφερόμενος θα 
μπορεί να προβεί άμεσα στη γνωστοποίηση της έναρξης λειτουργίας του 
καταστήματός του, χωρίς να απαιτείται εκ των προτέρων άδεια λειτουργίας 
και εκ των προτέρων έλεγχοι. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά απλοποιούνται 
σημαντικά και τηρούνται στο φάκελο της επιχείρησης, διαθέσιμα σε κάθε αρχή 
κατά τη διάρκεια του ελέγχου. 
 
Στον τουρισμό και ειδικότερα στα τουριστικά καταλύματα, 
προβλέπονται παρεμβάσεις για την ταχύτερη διαδικασία έκδοσης του Ειδικού 
Σήματος Λειτουργίας ενώ σημαντική είναι και η μείωση των δικαιολογητικών 
που απαιτούνται για τη λήψη του. Μετά τη λειτουργία του πληροφοριακού 
συστήματος, μέσω του οποίου θα μπορούν να γνωστοποιούνται αυτόματα οι 



επιχειρήσεις και να προγραμματίζονται οι έλεγχοι, το Ειδικό Σήμα Λειτουργίας 
θα αντικατασταθεί με τη διαδικασία γνωστοποίησης.  
Σημαντική επίσης ωφέλεια υπολογίζεται να προκύψει και από την 
απλούστευση της διαδικασίας αδειοδότησης των καταστημάτων υγειονομικού 
ενδιαφέροντος -καφέ, εστιατόρια, μπαρ και κομμωτήρια- που λειτουργούν 
εντός των τουριστικών εγκαταστάσεων, τα οποία θα ακολουθήσουν τη 
διαδικασία γνωστοποίησης. 
 
Αυτοί είναι οι τρεις πρώτες οικονομικές δραστηριότητες για τις οποίες η 
νομοθέτηση θα ολοκληρωθεί τον Σεπτέμβριο και ακολουθεί στην συνέχεια η 
απλούστευση της αδειοδότησης στον τομέα της εξόρυξης, στις υπόλοιπες 
τουριστικές υποδομές (μαρίνες, γήπεδα γκολφ κλπ), τα έξυπνα επιχειρηματικά 
πάρκα και την εφοδιαστική αλυσίδα όπου θα παρέχονται ολοκληρωμένες 
υπηρεσίες, το σύνολο της μεταποιητικής δραστηριότητας ως προς την 
απάλειψη της άδειας εγκατάστασης και την κυκλική οικονομία. 
 
Παράλληλα, η κυβέρνηση προχωράει στην υλοποίηση του μεγάλου έργου της 
πληροφορικής για την on line εξυπηρέτηση της νέας διαδικασίας αδειοδότησης 
που θα παραδοθεί μέχρι το 2018 και επεξεργάζεται και θα νομοθετήσει στο 
επόμενο χρονικό διάστημα ένα νέο σύστημα ελέγχων στο στάδιο της 
πραγματικής λειτουργίας των επιχειρήσεων. 
 
 

 

ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ (ΚΥΕ), 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 

 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ (ΚΥΕ) 

ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ 

Προέγκριση 

 Αίτηση του ενδιαφερομένου στην 
αρμόδια Υπηρεσία του Δήμο (συνήθως 
λέγεται Υπηρεσία Καταστημάτων)  

 Υπηρεσιακά αναζητείται η γνώμη της 
Υπηρεσίας Δόμησης για τις χρήσεις γης 

 Εισήγηση της Υπηρεσίας του Δήμου που 
παρέλαβε την αίτηση στην Επιτροπή 
Ποιότητας Ζωής του Δήμου ή το 
Κοινοτικό Συμβούλιο 

 Απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 
ή του Κοινοτικού Συμβουλίου για την 
χορήγηση της προέγκρισης 

Βεβαίωση Υπηρεσίας Δόμησης 

Άδεια Λειτουργίας  

 Αίτηση στο Δήμο με προσκόμιση 
τουλάχιστον 9 δικαιολογητικών 

 Πρόσθετη διαδικασία για την άδεια 
μουσικής και τον κοινόχρηστο χώρο 

 Γνωστοποίηση στο Δήμο (ή ΚΕΠ) και 
μετέπειτα σε ηλεκτρονικό σύστημα, χωρίς 
κανένα δικαιολογητικό 

 Τα δικαιολογητικά τηρούνται στην 



εγκατάσταση της επιχείρησης 

 Τα δικαιολογητικά απλοποιούνται και 
μειώνεται ο αριθμός τους 

 Απλή γνωστοποίηση για τη χρήση 
μουσικής, διατήρηση της άδειας 
κοινοχρήστου χώρου 

Απαιτούμενος Χρόνος Έναρξης Λειτουργίας 

Χρόνος για τη χορήγηση άδειας και έναρξη 
λειτουργίας: Τουλάχιστον 30 ημέρες 

Χρόνος για τη γνωστοποίηση και έναρξη 
λειτουργίας: 0 ημέρες 

Έλεγχοι 

Προηγούμενος έλεγχος των αρχών πριν την 
έναρξη λειτουργίας για να γνωμοδοτήσουν 
για τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας 

Οι έλεγχοι μετατίθενται μετά την έναρξη 
λειτουργίας, σε πραγματικό χρόνο 
λειτουργίας 
 

 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 

ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ 

Αδειοδότηση 

Άδεια Λειτουργίας  Αντικατάσταση των περισσότερων 
αδειών λειτουργίας με γνωστοποίηση. 
Εξαιρούνται οι περιπτώσεις παραγωγής 
ζάχαρης, παραγωγής αιθυλικής αλκοόλης 
και επεξεργασίας υποπροϊόντων σφαγής 
για τις οποίες διατηρείται η άδεια 
λειτουργίας με σημαντική απλοποίηση 
όμως των προβλεπόμενων επιμέρους 
δικαιολογητικών. 

 Η διαδικασία της γνωστοποίησης 
επεκτείνεται στις περιπτώσεις για τις 
οποίες ισχύει σήμερα η αναγγελία 
έναρξης λειτουργίας.  

 Τα δικαιολογητικά που κατά περίπτωση 
ενδέχεται να απαιτούνται για τη 
λειτουργία της επιχείρησης διατηρούνται 
στο αρχείο της επιχείρησης. 

Οριζόντια Δικαιολογητικά  

Βεβαίωση Καταλληλότητας, Σύμφωνη 
Γνώμη Καταλληλότητας 
 
 

 Καταργείται η υποχρέωση λήψης 
βεβαίωσης καταλληλότητας ή 
σύμφωνης γνώμης υγειονομικής 
καταλληλότητας για τις δραστηριότητες 
μεταποίησης τροφίμων μη ζωικής 
προέλευσης (εξαιρείται η δραστηριότητα 
εμφιάλωσης νερού για την οποία 
διατηρείται η απαίτηση σύμφωνης 
γνώμης υγειονομικής καταλληλότητας). 
Αντί των παραπάνω δικαιολογητικών 
απαιτείται καταχώριση των 
δραστηριοτήτων.  

 Η προβλεπόμενη σήμερα διαδικασία 
«καταχώρισης» μετατρέπεται σε απλή 
διαδικασία καταχώρισης χωρίς απαίτηση 



κατάθεσης εγγράφων και αυτοψίας. 

Άδεια ίδρυσης και Άδεια λειτουργίας από 
την κτηνιατρική αρχή 

 Η άδεια ίδρυσης και άδεια λειτουργίας 
από την Κτηνιατρική Αρχή για 
δραστηριότητες μεταποίησης τροφίμων 
ζωικής προέλευσης καταργούνται και 
αντικαθίστανται από απλούστερη και 
ταχύτερη διαδικασίας μίας έγκρισης με 
λιγότερα βήματα διεκπεραίωσης από 
διοικητικής πλευράς και εμφανώς 
λιγότερα δικαιολογητικά χορήγησής της. 

Έλεγχοι 

Διενέργεια εκ των προτέρων ελέγχων ως 
προϋπόθεση για την έναρξη λειτουργίας 

Οι έλεγχοι διενεργούνται εκ των υστέρων, 
βάσει αξιολόγησης κινδύνου. Εξαίρεση 
αποτελούν τα τρόφιμα ζωικής προέλευσης 
και η παραγωγή και η εμφιάλωση νερού. 

 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ 

Ειδικό Σήμα Λειτουργίας (ΕΣΛ) 

Χορήγηση ΕΣΛ εντός 50 ημερών  Χορήγηση ΕΣΛ εντός 28 ημερών. 

 Μετά την έναρξη λειτουργίας του 
ηλεκτρονικού συστήματος, χορήγηση ΕΣΛ 
εντός 10 ημερών. 

 Μετά την πλήρη λειτουργία του 
ηλεκτρονικού συστήματος, 
αντικατάσταση ΕΣΛ με γνωστοποίηση. Ο 
ιδιοκτήτης θα μπορεί θα λειτουργήσει 
άμεσα το τουριστικό του κατάλυμα. 

Δικαιολογητικά Χορήγησης ΕΣΛ 

  Καταργείται η υποχρέωση προσκόμισης 
βεβαίωσης σύνδεσης με το αποχετευτικό 
δίκτυο. 

 Εφ’ όσον η ημερομηνία έκδοσης της 
άδειας δόμησης είναι μεταγενέστερη της 
έναρξης ισχύος του νόμου, δεν απαιτείται 
η υποβολή των αντιγράφων των σχεδίων 
αρχιτεκτονικής μελέτης. 

 Εφ’ όσον η έκδοση της Απόφασης 
Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων ή η 
δήλωση υπαγωγής σε Πρότυπες 
Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις 
συναρτώνται με την έκδοση της άδειας 
δόμησης, δεν  απαιτείται η υποβολή τους. 

Πιστοποιητικό Πυρασφάλειας εκδίδεται για 
καταλύματα δυναμικότητας είκοσι (20) 
κλινών και άνω 

Πιστοποιητικό Πυρασφάλειας εκδίδεται 
πλέον για καταλύματα δυναμικότητας 
πενήντα μίας (51) κλινών και άνω 

Κολυμβητικές Δεξαμενές 

Άδεια Λειτουργίας Κολυμβητικών 
Δεξαμενών 

 Αντικατάσταση της άδειας με 
γνωστοποίηση. 

 Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά δεν 



κατατίθενται αλλά συγκεντρώνονται και 
τηρούνται στο τουριστικό κατάλυμα. 

ΚΥΕ (εντός τουριστικών καταλυμάτων) 

Προέγκριση Εναρμόνιση με τη διαδικασία λειτουργίας 
των υπόλοιπων ΚΥΕ Άδεια Λειτουργίας  

Έλεγχοι 

Διενέργεια εκ των προτέρων ελέγχων ως 
προϋπόθεση για την έναρξη λειτουργίας 

Οι έλεγχοι διενεργούνται εκ των υστέρων, σε 
πραγματικό χρόνο λειτουργίας, βάσει 
αξιολόγησης κινδύνου.  

 

 


